

**YN BRESENNOL:** Gareth Jones (Cadeirydd), Anna Stuart, Mair Evans, Cynyr Ifan, Wendy Roberts, Gari Jones, Betsan O'Connor, Kat Dawes a'r Cynghorydd Gareth Lloyd

**PRESENT:** Gareth Jones (Chair) Anna Stuart, Mair Evans, Cynyr Ifan, Wendy Roberts, Gari Jones, Betsan O'Connor, Kat Dawes and Councillor Gareth Lloyd

(7.30y.h. – 9.00 y.h.)

(7.30p.m. – 9.00 p.m.)

52	<b>Ymddiheuriadau</b>	52	<b>Apologies</b>
53	<b>Datgelu Buddiannau Personol/Buddiannau sy'n Rhagfarnu</b>	53	<b>Disclosures of Personal / Prejudicial Interests</b>
54	<b>Cadarnhau cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar y 2ail o Fedi</b>	54	To confirm the minutes of the meeting held on the 2 <sup>nd</sup> of September
	Cadarnhawyd bod cofnodion y cyfarfod a chynhaliwyd ar y 2ail o Fedi yn gofnod cywir.		The minutes of the meeting held on 2 <sup>nd</sup> of September were confirmed as a true record.
55	<b>Materion yn codi</b>	55	<b>Matters arising</b>
	116.01 Llain o dir drws nesaf i 1 Heol Hawen		116.01 Strip of land next door to 1 Heol Hawen
	Dim diweddariad – mi fydd y Cyngh Gareth Lloyd yn parhau i ceisio cael diweddariad.		No update – Cllr Gareth Lloyd will continue seek to get an update.
	128 Achos enforcmnt Penlôn		128 Enforcement case Penlôn
	Dim diweddariad –Cyngh Gareth Lloyd wedi ceisio cael diweddariad ond does dim ymateb eto.		No update – Cllr Gareth Lloyd has tried to get an update on this issue but no updated has been provided as yet.
	36.02 Problemau Dŵr		36.02 Water Issues
	Clerc wedi anfon e-bost at yr AS Ben Lake i godi'r mater unwaith eto, does dim diweddariad eto.		The Clerk has sent an email to MP Ben Lake to again raise the issue, but no update has been provided as yet.
56	<b>Adroddiad Cynghorydd Sir</b>	56	<b>County Councillor's Report</b>
	Wedi ceisio cael diweddariad yn dilyn y clerwr yn e-bostio gyda cwestiynau am dyfodol y toiledau – dim ymateb eto.		Cllr Lloyd has tried to get an update following the clerk emailing with questions about the future of toilets – no response yet.
	Cabinet wedi cytuno ar ymghynghoriad i gau pedwar ysgol gynradd.		Cabinet has agreed to consultation around proposal to close four primary schools.
	Cabinet wedi penderfynnu bydd llyfyrgell Abeaeron yn cael ei symud i Benmorfa.		Cabinet has decided Aberaeron library will be moved to Penmorfa.
57	<b>Cyllid</b> Balans Agoriadol - £16,357.24	57	<b>Finance</b> Opening Balance - £16,357.24
	57.01 Cyflog Clerc Hydref – £166.66		57.01 Clerk Salary October - £166.66
	57.02 HMRC Hydref - £41.60		57.02 HMRC October - £41.60
	57.03 Graham Jones (wefan) - £100.00		57.03 Graham Jones (website) - £100.00

Balans wrth cau - £16,053.98

Closing Balance - £16,053.98

58	<b>Ceisiadau Cynllunio</b>  A240703 - Pigeonsford Mansion, Llangrannog, Llandysul. SA44 6AF  Dim gwrthwynebiad neu sylwadau.	58	<b>Planning Applications</b>  A240703 - Pigeonsford Mansion, Llangrannog, Llandysul. SA44 6AF  No objections or comments.
59	<b>Ceisiadau am gymorth ariannol</b>  .	59	<b>Request for financial assistance</b>
60	<b>Gohebiaeth</b>  60.01 Toiledau Cyhoeddus Llangrannog  Mae'r Clerc wedi cysylltu ag adran Eiddo drwy e-bost ar ddau achlysur ond does dim ymateb wedi bod. Gofynnodd swyddogion am ateb erbyn y 6ed o Hydref ond oherwydd diffyg eglurder ac atebion i'r e-bost a anfonwyd mae'r Cynghorwyr wedi cael eu siomi. CYTUNWYD bod y Clerc yn anfon e-bost i ddweud oherwydd diffyg gwybodaeth na fydd y Cyngor Cymuned yn ysgwyddo cyfrifoldeb am y toiledau yn Llangrannog.  60.02 Problemau Dŵr - Dŵr Cymru  Adorodd y Cynghorydd Wendy Roberts fod dŵr wyneb yn casglu y tu allan i Benlon, Pontgarreg. Mae gwaith wedi cael ei wneud yno yn ddiweddar gan Dŵr Cymru ac mae'r Cynghorwyr yn credu efallai bod problem gyda'r 'gully.' Clerc i adrodd drwy Clic.  60.03 Ebyst Pwyllgor Lles  Blwch ffôn BT – Dymunai'r Cynghorwyr gael y wybodaeth ddiweddaraf ynghylch pryd fyddai'r adolygiad nesaf ar gyfer defnyddio'r blwch ffôn. Yn ystod yr adolygiad diwethaf roedd y Cynghorwyr am gadw'r ffôn yno fel defnyddir mewn argyfyngau. Clerc i edrych yn ôl ar hen ohebiaeth.  Mae'r byrddau gwybodaeth am fywyd gwyllt uwchben clogwyni Y Garclwyd am adar lleol ac ati wedi pydru.  Mae'r ffrâm ar gyfer y bwrdd gwybodaeth ar ben llwybr Cilborth wedi torri a'r arwydd yn llithro allan o'r gwaelod.  Pont ar lwybr troed cyhoeddus rhwng Eisteddfa a Cnwc y Rhyglyn W3W ///fresh.unite.shift yn cael ei gylchdroi.  Cytunwyd i'r Clerc adrodd pob un o'r uchod drwy Clic.	60	<b>Correspondence</b>  60.01 Llangrannog Public Toilets  The Clerk has contacted Properties department via email on two occasions but there has been no response. Officers requested an answer by the 6 <sup>th</sup> of October but due to having lack of clarity and answers to the email sent Cllrs have been left disappointed. It was AGREED that the Clerk send an email to say that due to lack of information the Community Council wont be taking on responsibility for the toilets in Llangrannog.  60.02 Water Issues – Welsh Water  Cllr Wendy Roberts reported that surface water gathers outside Penlon, Pontgarreg. Work has been carried out there recently by Welsh Water and Councillors believe there maybe an issue with the gully. Clerk to report via Clic.  60.03 Welfare Committee Correspondence  BT phone box – Councillors would like an update on when the next review for usage of the phone box would be. During the last review Cllrs wanted to keep the phone there as its used in emergencies. Clerk to look back at old correspondence.  The wildlife information boards above Y Garclwyd cliffs about local birds etc. have rotted.  Frame for the info board at top of Cilborth path has broken and the sign slips out of the bottom.  Bridge on public footpath between Eisteddfa and Cnwc y Rhyglyn W3W ///fresh.unite.shift is rotted.  It was agreed that the Clerk to report all of the above via Clic.

E-bost a anfonwyd at Swyddog Gorfodi ar 13 Mehefin, 2024 am y camera Ship Inn, dim ymateb hyd yn hyn. Cytunwyd y gall y Clerc ceisio cael diweddariad am hyn drwy Clic.

Email sent to Planning Enforcement on the 13<sup>th</sup> of June, 2024 about the Ship Inn camera, no response to date. It was agreed that the Clerk can seek an update on this through Clic.

60.04 Llythyr Ymgynghori - Cynigion Llefydd Parcio Oddi ar y Stryd

60.04 Consultation Letter - Off Street Parking Places Proposals

Nodwyd

Noted

60.05 Lansiad ymgynghoriad - rôl, llywodraethiant ac atebolrwydd y sector cynghorau tref a chymuned

60.05 Launch of consultation - role, governance and accountability of the community and town council sector

Nodwyd

Noted.

60.06 Cae Chwarae ger Neuadd Pontgarreg

60.06 Playing field at Pontgarreg Hall

Mae e-bost wedi dod gan glwb pêl-droed Llangrannog yn gofyn am gymeradwyaeth gan y Cyngor Cymuned cyn iddyn nhw wneud cais am arian trwy grant. Mae nhw'n dymuno gwella'r cae chwarae ar gyfer yr adran iau. Cytunwyd i gefnogi hyn. Bydd y Cynghorydd Wendy Roberts yn rhoi adborth i'r clwb pêl-droed.

An email has come from Llangrannog football club seeking approval from the Community Council before they apply for funding. They wish to improve the playing field for the junior section whose popularity is increasing. It was agreed to support this. Cllr Wendy Roberts will feedback to the football club.

61 **Materion i adrodd / digwyddiadau**

61 **Matters to report /events**

Mae nifer o ddigwyddiadau yn cael ei chynnal yn Neuadd Pontgarreg. Fwy o fanylion ar hysbysfwrdd y Neuadd neu ar Facebook .

A number of events are taking place at Pontgarreg Hall. More details on the Hall noticeboard or on Facebook .

62 **Materion i'w drafod ar agenda cyfarfod nesaf**

62 **Matters to discuss on next month's agenda**

Cyfarfod rhwng cynrychiolwyr y Cyngor Sir a Chynghorau Tref a Chymuned – Tachwedd 2024

Meeting between representatives of the County Council and Town and Community Councils – November 2024

63 **Trefniadau'r Cyfarfod Nesaf**

63 **Arrangements for next meeting**

Cynhelir y cyfarfod nesaf nos Lun 4ydd o Dachwedd yn Neuadd Pontgarreg / Zoom am 7.30pm.

The next meeting will be held on Monday 4<sup>th</sup> of November at Pontgarreg Hall / Zoom at 7.30pm.

Bydd newid i ddyddiad cyfarfod mis Rhagfyr – 09.12.24

There will be a change to December's meeting date – 09.12.24